BORGÅ ELNÄT AB

PRINCIPER FÖR ANSLUTNINGSAVGIFTEN


1.1.2021
1(8)

BORGÅ ELNÄT AB
METODER FÖR DE AVGIFTER SOM DEBITERAS FÖR ANSLUTNING AV ELDRIFTSSTÄLLEN
ALLMÄNT
Borgå Elnät Ab (nätinnehavaren) tillämpar från och med den 1 januari 2021 de metoder som beskrivs nedan på fastställandet av anslutningsavgifter för anslutningar för både produktion och förbrukning. 
Bestämning av anslutningspunkt
Lågspänningsnät (0,4 kV)
Anslutningspunkten är i allmänhet vid tomtgränsen, men om det är fråga om ett stort område eller en stor fastighet är anslutningspunkten i objektets omedelbara närhet eller på högst 100 meters avstånd, om inte abonnenten begär en annan lösning.
Högspänningsnät (20 kV)
I ett högspänningsnät är anslutningspunkten anslutningsdonen i 20 kV-apparaturen (den matande ledningens frånskiljare) i kundens transformatorstation, om inte abonnenten begär en annan lösning. För anslutningar med mycket stor effekt kan anslutningspunkten fastställas direkt till nätinnehavarens ställverk eller fältet på elstationen. 
Högspänningsnät (110 kV)
I ett högspänningsnät är anslutningspunkten i allmänhet anslutningsdonen längst upp på de ledningar som går från nätinnehavarens 110 kV-ledning ner till kundens anslutningsledning. Om innehavaren av distributionsnätet måste bygga nya ledningar i området på grund av kundens nya anslutning, fastställs anslutningspunkten till den närmaste möjliga punkten på den nya ledningen. Om nätinnehavarens ledningar inte har tillräcklig effektöverföringskapacitet och det inte är motiverat att förstärka ledningen med tanke på nätets överföringsförbindelser, fastställs anslutningspunkten i regel till någon av de närmaste elstationerna eller ställverken.
PRINCIPER FÖR PRISSÄTTNING AV ANSLUTNINGAR
Kostnader som ingår i anslutningsavgiften
Anslutningsavgiften grundar sig på byggkostnaderna för utbyggnad av det nya elnätet som behövs för anslutningen samt på kapacitetreserveringsavgiften. Med byggkostnader för elnätet avses i regel endast de kostnader som uppstår på grund av utvidgning av elnätet inom ramen för den reglerade elnätverksamheten som är nödvändig för en anslutning och specifikt betjänar anslutningen.  
Prissättningsprinciper
De prissättningsprinciper som tillämpas i distributionsnätet är zonprissättning, områdesprissättning och prissättning från fall till fall. I befintliga lågspänningsnätområden används zonprissättning som huvudsaklig prissättningsmetod. Utanför områden med zonprissättning används i första hand områdesprissättning. Prissättning från fall till fall kan användas, om det inte finns förutsättningar för tillämpning av områdesprissättning och en prissättning från fall till fall leder till en lägre anslutningsavgift för kunden. Prissättning från fall till fall används alltså i regel i situationer där det utöver den som begär offert på en anslutning inte finns andra potentiella abonnenter.
I högspänningsnät och distributionsnät grundar sig prissättningen i regel endast på prissättning från fall till fall. 
Zonprissättning
Zonprissättning innebär att abonnenter som ansluter sig till lågspänningsnät delas upp enhetligt och rättvist i olika genomsnittliga priszoner med fast pris på basis av det geografiska läget. 
Bestämning av zoner
Nätinnehavaren har tre zoner.
Zon 1 täcker det befintliga detaljplaneområdet, där alla intresserade abonnenter oberoende av avstånd ansluts med anslutningsavgifter enligt anslutningsprislistan. Dessutom räknas de anslutningar till zon 1, vars förbrukningsplats ligger direkt mätt till tomtgränsen på 0-200 meters avstånd från närmaste transformatorstation för högspänningsnätet, även om anslutningen ligger utanför detaljplaneområdet. Om området utanför zon 1 får status som detaljplaneområde, ändras området automatiskt till ett prisområde i zon 1.
Zonerna 2A och 2B gäller utanför detaljplaneområdet. Zon 2A tillämpas på anslutningar högst 200-400 meter från en befintlig transformatorstation för högspänningsnätet och har ingen begränsning för säkringsstorleken. Zon 2B tillämpas på anslutningar över 400 meter och högst 600 m från en befintlig transformatorstation för högspänningsnätet och säkringsstorleken får vara högst 3 x 63 A.
De maximala avstånden för zon 2 har fastställts med hjälp av de tekniska ramvillkoren för ett nät som förverkligats med normala nätstrukturer. Man har beaktat spänningsminskningen, nollningsvillkoren enligt elsäkerhetsbestämmelserna samt nätets spänningsstyvhet.
Bestämning av zonpris
Zonernas anslutningsavgifter grundar sig på de genomsnittliga kostnaderna för byggandet av nätet och en kalkylmässig kapacitetsreserveringsavgift. Zonpriserna beskriver väl den genomsnittliga anslutningsspecifika utvidgningskostnaden, som anslutningarna i zonen i fråga orsakar vid anslutning. 
Områdesprissättning
Områdesprissättningen tillämpas i regel endast i lågspänningsnät. Med områdesprissättning avses bestämning av anslutningsavgifterna för abonnenter i ett visst i förväg avgränsat område som lämnats utanför zonprissättningen. Områdesprissättning kan bestämmas för antingen ett eller flera transformatorområden.
Fastställande av områdespris
Områdespriset bildas genom att dividera byggkostnaderna för de estimerade anslutningarna inom det avgränsade område som är föremål för prissättningen och de kalkylmässiga kostnaderna för den reserverade kapaciteten från det befintliga nätverket som påverkar dimensioneringen (kapacitetsreserveringsavgift) med antalet potentiella abonnenter i området i förhållande till anslutningseffekterna.
När områdespriset bestäms i närheten av ett befintligt nät så att en eller flera av de potentiella abonnenterna i området omfattas av zonprissättningen, uppbärs en anslutningsavgift enligt zonprissättningen av dessa abonnenter. Anslutningsavgiften för andra potentiella abonnenter i området fastställs genom att dividera genomförandekostnaderna för hela området med alla potentiella abonnenter i området.
Fastställande av prissättningsområde
Området avgränsas och nätet planeras så förnuftigt och som möjligt med tanke på de abonnenter som faktiskt kommer att ansluta sig till nätet. Området utvidgas inte så att det sträcker sig längre, till sådana områden där potentiella abonnenter sannolikt inte skulle ansluta sig till nätet förmånligt under den tid som områdesprissättningen är i kraft.  
Områdesprisets giltighetstid
Områdespriserna är i kraft i 10 år efter avtalsdatumet för den första anslutningen, varefter man följer zonprissättning.
Potentiella abonnenter
Antalet potentiella abonnenter bedöms utifrån antalet befintliga byggnader, planlagda byggplatser och kända objekt med undantagstillstånd samt preliminära uppgifter från markägarna.
Byggtröskel
Med byggtröskel avses den procentuella andelen kostnader för elektrifieringen på hela området. Senast när den överskrids måste nätinnehavaren sätta i gång med att bygga anslutningar på området. Byggtröskeln är 60 %. Nätinnehavaren kan även inleda byggandet av anslutningar med lägre tröskel, förutsatt att den lägre byggtröskeln används jämlikt, utan diskriminering och transparent.
Höjt områdespris
Om det inte finns tillräckligt många intresserade abonnenter i området och anslutningsavgifternas belopp för dem som är intresserade skulle bli mindre än den andel av områdets totala kostnader som bestäms av byggtröskeln, ska de abonnenter som anmält intresse erbjudas möjlighet att ansluta sig till elnätet med ett höjt områdespris. Den höjda anslutningsavgiftens storlek bestäms så att den procentandel av områdets totala kostnader som motsvarar byggtröskeln fördelas mellan de abonnenter som anmält intresse att ansluta sig i förhållande till anslutningseffekterna.
Efteranslutningsklausul vid höjt områdespris
När höjt områdespris tillämpas ska anslutningsavtalet innehålla en efteranslutningsklausul. Efteranslutningsklausulen är ett gottskrivningsvillkor som tillämpas då abonnenter som ansluter sig till elnätet senare får tillbaka en del av de erlagda anslutningsavgifterna i takt med att nya abonnenter ansluter sig till den nätdel som finansierats av de gamla abonnenterna.
Efteranslutningsklausulen ska fungera så att tidigare abonnenter alltid när en ny abonnent ansluter sig till nätet får tillbaka anslutningsavgifter så att deras anslutningsavgift i förhållande till anslutningseffekten motsvarar anslutningsavgiften som uppbärs av den nyaste abonnenten i enlighet med principerna för områdesprissättning. 
Efteranslutningsklausulen är i kraft så länge områdesprissättningen är i kraft.
Prissättning från fall till fall
Prissättning från fall till fall tillämpas vid prissättning av anslutningar i hög- och distributionsnät samt anslutningar i sådana lågspänningsnät som faller utanför zon- och områdesprissättningen. I ett lågspänningsnät används prissättning från fall till fall i stället för områdesprissättning om det leder till en förmånligare prissättning ur abonnentens synvinkel. 
Ett pris från fall till fall fastställs endast för de kostnader för byggande av anslutningen i fråga förorsakar samt för kapacitetsreserveringsavgiften. 
Prissättning från fall till fall följer följande formel:
a + b*P
där
a 
är en kostnad som inkluderar direkta kostnader för utvidgning av nätet som förorsakas av anslutning till nätet; inkluderar inte kostnader förorsakade av förstärkning eller utveckling av nätet [€]
b 
är en kapacitetsreserveringsavgift som beaktar de genomsnittliga kostnaderna för förstärkning av det befintliga nätet [€/kVA] eller [€/MVA]
P 
är abonnentens anslutningseffekt [kVA] eller [MVA]
Utvidgningskostnaderna innefattar utbyggnad av ett nytt nätverk som behövs för anslutningen från det befintliga nätet till en avtalad och ändamålsenligt bestämd anslutningspunkt.
Efteranslutningsklausul vid prissättning från fall till fall
Vid tillämpning av prissättning från fall till fall på anslutningar i lågspäningsnät inkluderar anslutningsavtalet en efteranslutningsklausul, om anslutningsavgiften är högre än avgiften för den yttersta zon som motsvarar anslutningseffekten. Efteranslutningsklausulen är i kraft i 10 år.
Efteranslutningsklausul används även för anslutningar i hög- och distributionsnät, om det utvidgade nätet i framtiden betjänar andra abonnenter.
Ändring av anslutningseffekten och ändringsarbeten med anknytning till anslutningar
I samband med ändringar uppdateras det gamla anslutningsavtalet till de delar det behövs för att motsvara det nya avtalet.
Utökning av anslutningseffekten
Om anslutningseffekten för en anslutning utökas uppbärs en tilläggsanslutningsavgift av kunden.
Inom zonprissättningen består tilläggsanslutningsavgiften av skillnaden i prislistan mellan anslutningsavgifterna som motsvarar den nya och den befintliga anslutningens säkringsstorlek. Om en anslutning utökas så mycket att inga zonpriser har fastställts i prislistan, bestäms tilläggsanslutningsavgiften genom att använda både zonprislistan och kapacitets-reserveringsavgiften. Den andel av tilläggsanslutningsavgiften som utgörs av zonprislistan bestäms fram till den effekt som är möjlig enligt zonprislistan och andelen som utgörs av kapacitetsreserveringsavgiften räknas med i tilläggsanslutningsavgiften endast till den del anslutningens effekt överskrider den högsta effekten enligt zonprislistan. Anslutningsavgiften för en abonnent som inte omfattas av zonprissättningen grundar sig på kapacitetsreserveringsavgiften och på ändringen av anslutningseffekten.
Om man i samband med utökning av anslutningseffekten av motiverade skäl måste ändra anslutningspunkten och anslutningen inte omfattas av zonprissättningen, har nätinnehavaren rätt att till denna del uppbära kostnaderna för utvidgning av nätet från fall till fall.
Omvandling till trefasanslutning
Omvandling av en anslutning till en trefasanslutning innebär att en gammal enfasanslutning omvandlas till en trefasanslutning. Priset för omvandling till trefasanslutning är två tredjedelar av anslutningsavgiften för en 3x25 amperes anslutning enligt zonen.
Minskning av anslutningseffekten
Ingen avgift uppbärs av kunden för minskning av anslutningseffekten. För åtgärden uppbärs dock en avgift enligt prislistan för serviceavgifter. Minskningen av anslutningen sker genom en minskning av säkringsstorleken, det vill säga anslutningsrätten. För detta uppbärs en avgift för byte av säkring enligt prislistan. Abonnenten får ingen gottgörelse vid övergång från en större anslutning till en mindre. Efter detta har kunden dock kvar rätten till en större anslutning. Kunden kan återgå till en större anslutning mot en avgift för byte av säkring.
Ändring av anslutningspunkten och ändring av en anslutnings spänningsnivå
Nätinnehavaren har rätt att uppbära kostnader för ändring av anslutningspunkten om ändringen av anslutningspunkten genomförs på grund av kundens behov. Den ändrade anslutningspunkten ska uppdateras i anslutningsavtalet så att avtalet motsvarar den faktiska situationen.
I samband med ett byte av en anslutnings spänningsnivå sägs det gamla anslutningsavtalet upp och ett nytt anslutningsavtal som motsvarar den nya anslutningseffekten och anslutningspunkten ingås. När det gäller ändring av en anslutnings spänningsnivå har nätinnehavaren rätt att uppbära de utvidgningskostnader som ändringen av anslutningspunkten ger upphov till samt dessutom en möjlig förändring av kapacitetsreserveringsavgiften, om den nya kapacitetsreserveringsavgiften är högre än kapacitetsreserveringsavgiften med anslutningens gamla spänningsnivå.
Kapacitetsreserveringsavgift
Anslutningsavgiften ger innehavaren av elanslutningen rätt att reservera distributions- och anslutningskapacitet i elnätet i en omfattning som motsvarar anslutningseffektens storlek. Kapaciteten som anslutningarna reserverar kan förorsaka ett behov att förstärka det befintliga nätet. Kapacitetsreserveringsavgiften används för att täcka det genomsnittliga behovet att förstärka nätet som elanslutningarna förorsakar enligt principerna nedan.
Bestämning av kapacitetsreserveringsavgiften i ett distributionsnät
Vid bestämning av den genomsnittliga kapacitetsreserveringsavgiften för ett distributionsnät tillämpas i regel det beräkningsverktyg som publicerats av Energimyndigheten. I samband med bestämning av kapacitetsreserveringsavgiften betraktas endast de genomsnittliga kalkylmässiga kostnaderna som uppstår som en följd av behovet att ändra effektöverföringskapaciteten som nätförstärkningskostnader.
Kapacitetsreserveringsavgiften fastställs separat för varje spänningsnivå som används.
Kapacitetsreserveringsavgift i ett distributionsnät 
I ett högspänningsdistributionsnät ska bestämningen av kapacitetsreserveringsavgiften grunda sig på samma grundprinciper som i ett högspänningsnät.
Beräkningsprincip
Först fastställs marginalkostnaden (€/MVA/km). Nätinnehavaren gör en grundad bedömning av förlusterna och andra faktorer som påverkar duck-ledningarnas effektöverföringskapacitet, och drar av dem från duck-ledningarnas nominella effektöverföringskapacitet. Denna beräknade största praktiska effektöverföringskapacitet används för beräkningen av marginalkostnaden.
Marginalkostnaden fastställs utifrån rörstolparnas enhetspriser (1-delledare, 2-delledare samt 2 strömkretsar 2-delledare) och vinkelkoefficienten för de fastställda effektöverföringskapaciteterna.
Därefter fastställs avstånden. För varje punkt i nätet beräknas ett överföringsavstånd från matningsriktningen, eller så gör man en ännu enklare beräkning där det genomsnittliga överföringsavståndet fastställs direkt.
Slutligen fastställs kapacitetsreserveringsavgiften. Man fastställer kapacitetsreserveringsavgiften för alla punkter med olika överföringsavstånd genom att multiplicera marginalkostnaden med punktens överföringsavstånd. Beroende på det ovanstående, om man fastställde det genomsnittliga överföringsavståndet direkt, så får man också genom att multiplicera med detta direkt den genomsnittliga kapacitetsreserveringsavgiften.
Kapacitetsreserveringsavgift för produktionsanslutningar
Om den maximala anslutningseffekten för produktion är högre än den maximala anslutningseffekten för förbrukning, ska nätinnehavaren i sin prissättning ta i beaktande principerna nedan.
Anslutning av en produktionsanläggning med en effekt på högst 2 MVA
För anslutning av elproduktion på högst 2 MVA uppbär elnätsinnehavaren ingen kapacitetsreserveringsavgift för produktionen. I fråga om anslutningar som också har förbrukning vid sidan av produktion på högst 2 MVA kan nätinnehavaren dock uppbära en kapacitetsreserveringsavgift för förbrukningens del.
Anslutning av en produktionsanläggning med en effekt på över 2 MVA
Vid fastställandet av storleken på anslutningsavgiften för en produktionsanläggning med en skenbar effekt på över 2 MVA som ansluts till elnätet baserar sig prissättningen på de direkta kostnader för utvidgning av distributionsnätet som byggandet av anslutningen orsakar samt kapacitetsreserveringsavgiften för det befintliga elnätet. 
I kapacitetsreserveringsavgiften beaktas dock den nytta som anslutningen av kraftanläggningen till elnätet ger. Kapacitetsreserveringsavgiften för produktion är i regel hälften av kapacitetsreserveringsavgiften för förbrukning.
SMÅ OCH TILLFÄLLIGA ANSLUTNINGAR
En liten anslutning är en enfasanslutning med en säkring på högst 16 A, som är avsedd för exempelvis trafikmärkesbelysning, ljustavlor eller telefonförstärkare. För en liten anslutning faktureras hälften av ifrågavarande zonens zonpris.  Vid en liten anslutning, bygger kundens elentreprenör elnätet fram till anslutningspunkten som vi anvisar. Anslutningspunkten fastställs liksom i tidigare nämnda stycket om bestämning av anslutningspunkt till lågspänningsnät. En liten anslutning kan inte flyttas eller returneras, och för den debiteras moms.
En tillfällig anslutning är avsedd för tillfällig användning av elektricitet, och på nättjänsten tillämpas prissättningen för tillfällig överföring. För en tillfällig anslutning faktureras kostnaderna för byggande, förstärkning och rivning av nätet samt kopplingsarbetet för mätningar. En tillfällig anslutning kan inte flyttas eller returneras, och för den debiteras moms.
